



# 潮汕鄉情

國際日報合編 潮州鄉親公會



Chinese News

## 潮汕鄉情



### 《經濟日報》頭版顯著位置報道汕頭——

# “粵東明珠”更璀璨

## ——汕頭經濟特區建立40周年發展紀實

编者按 《經濟日報》8月31日在頭版“新時代新使命·特區40年風華正茂”欄目刊發通訊——“粵東明珠”更璀璨——汕頭經濟特區建立40周年發展紀實，聚焦報道汕頭經濟特區40年來的發展歷程。

8月7日8時30分，汕頭海灣隧道全線貫通。這個被錢七虎、周福霖等院士感嘆為“世界級挑戰性工程”的海灣隧道提前貫通，是汕頭經濟特區快馬加鞭推進重點項目的一個縮影。今年前7個月，汕頭378個市重點項目完成年度計劃的63.1%，55個省重點項目完成年度計劃的84.7%。

改革開放浪潮奔涌，南海之濱千帆競發。汕頭經濟特區正奮筆書寫新時代的“汕頭篇章”。

### 40年蝶變，打造活力特區

從龍湖村的一片沙丘帶起步，40年間，汕頭特區從最初的1.6平方公里，擴容到市域全覆蓋2064平方公里；2019年，汕頭特區地區生產總值、地方財政一般預算收入、城鎮居民人均可支配收入和農村居民人均純收入分別是1980年的97.4倍、119.2倍、99.7倍和60.1倍。昔日的邊陲小鎮，正健步邁向現代化濱海城市。

40年來，汕頭特區人敢闖敢試、在實踐中開創性地打造了一批“全國首創”和“全國率先”：率先對特區土地實行“五統一”管理；率先成立外資銀行總行；特區管委會率先實行24小時審批答復制度……

開拓創新精神同樣融入了汕頭企業的血脈。1993年成立的汕頭健康科技股份有限公司于去年9月25日在創業板上市，是汕頭市第34家A股上市公司，創新成為這些企業共同的特徵。

企業的高質量發展，得益于汕頭經濟

特區40年來的創新積累與沉澱：擁有汕頭大學、廣東以色列理工學院等知名高校；化學與精細化工廣東省實驗室落戶汕頭以來，已入駐兩個核心院士團隊；汕頭高新區升格國家高新區，5G產業園區入選廣東省首批創建名單。

### 以僑為“橋”，再立開放潮頭

“本土一個潮汕，海外一個潮汕，海內又一潮汕。”這是對汕頭作為著名僑鄉，也作為潮商大本營的一個形象說法。因僑而立的汕頭特區自建立以來，華僑就在其發展中扮演了重要角色、作出了重要貢獻。

據汕頭市委常委、副市長雙德會介紹，改革開放40多年來，汕頭實施“以僑引僑、以僑引外、以外引外”的外向型經濟發展戰略，累計引進外商投資企業5000多家，累計實際利用外資93.8億美元，近九成為僑資。

新時期汕頭的跨越和發展，依然與“僑資僑力”緊密相連。

2014年9月15日，汕頭華僑試驗區獲國務院批復同意設立。試驗區成立5年多來，建設發展取得了顯著成效：特色金融逐步集聚，創設全國首個以“華僑”為核心概念的區域股權交易市場“華僑板”，目前掛牌企業達623家；高端產業加速落地，搜狗人人工智能公司已在試驗區注冊落戶，阿裏巴巴“推城出新”全國首站在試驗區啓動；引才聚才初見成效，設立人才大廈，吸引了一批高層次人才前來就業……

廣東省政府于今年6月出臺了支持華僑試驗區高質量發展的24條政策措施。“我們將充分用好政策，構建集經濟、文化、教育、人才、金融於一體的高端示範區，推動海外華僑華人深度參與祖國

建設。”雙德會表示。

### 融“灣”鏈“帶”，建設省域副中心

粵東西北地區與珠三角發展嚴重不平衡是廣東的一大省情。多年來，廣東省委、省政府多措并舉以期補齊該短板。去年2月，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》正式出臺實施，廣東區域經濟發展迎來了新的機遇。

廣東省委十二屆九次全會提出，要全力支持汕頭、湛江建設省域東西翼副中心城市，探索推動廣州、深圳與湛江、汕頭深度協作，加快打造汕潮揭城市圈。在8月底舉行的廣東省委十二屆十次全會上，廣東省委再次強調，要提升汕頭、湛江省域副中心城市發展能級。

快速融入大灣區、鏈接沿海經濟帶、強化在汕潮揭城市圈的支撐作用，成為汕頭的現實路徑。

融“灣”鏈“帶”，交通先行。一批重大交通基礎設施加速建設，將顯著提升汕頭作為全國性綜合交通樞紐的功能。其中，汕頭人最為期待的汕汕鐵路工程建成後，汕頭到廣州只需1.5個小時。

建設汕潮揭都市圈。當前，汕頭攜手潮州、揭陽，在增強規劃引領、加強交通互聯、統籌產業發展、一體深化環保、共促民生福祉等方面加強合作，協同推動沿海城市帶、產業集聚帶、濱海旅遊帶發展。

汕頭還着力構建現代產業體系，謀劃布局重大產業項目；大力發展高端裝備製造、生物醫藥、第三代半導體、精細化工等重大產業，把紡織服裝、工藝玩具等傳統優勢產業培育成千億元級產業集群。

汕頭這顆“粵東明珠”，在全新的區域發展格局中愈發璀璨奪目。  
(經濟日報 龐彩霞 鄭揚)

視頻截圖



依托僑鄉優勢 汕頭推進更高水平對外開放

# 央視《新聞聯播》報道汕頭

依托僑鄉優勢 汕頭推進更高水平對外開放

汕頭日報訊 汕頭經濟特區建立40年來，依托僑鄉優勢，不斷深化改革擴大開放，昔日的沿海小城發展成爲現代化的濱海新城。黨的十八大以來，汕頭繼續深化改革，加快融入粵港澳大灣區建設，推進更高水平對外開放。

汕頭經濟特區在最初建立時，僅有龍湖區的1.6平方公里。經過數次擴容，汕頭經濟特區範圍擴大到汕頭市，面積2199平方公里。汕頭的地區生產總值2019年已是特區建立之初的近百倍。這得益于改革不停頓，開放不止步。

對土地實行“五統一”管理、開創政府機關審批承諾制，這都是特區探索出來的改革措施。現在，在汕頭政務中心，一天之內辦結的事項已有近400項。同時，市一級的300多項經濟發展權限下放縣區。在汕頭龍湖區，招商、立項等一系列手續不出園就能辦完。去年12月至今不到一年的時間，這裏就有11家企業從招商到拿地，走完了所有手續。

汕頭是僑鄉，2014年，汕頭設立華僑經濟文化合作試驗區，成爲全國唯一一個以“華僑”爲核心概念的國家級發展戰略平臺。一年後，首個以“華僑”爲主題的股權交易板塊在試驗區掛牌，幫助企業解決融資難題。今年6月，廣東省出臺支持汕頭華僑經濟文化合作試驗區高質量發展的政策，從加快發展現代服務業、打造區域人才發展高地等8個方面支持汕頭更高水平對外開放。  
(央視)



邱衛黎

# 嶺南名醫 救人救心

## ——記汕頭大學醫學院附屬腫瘤醫院副院長邱衛黎

時，提高機體抗病免疫力，甚至創造一些醫學奇蹟。”邱衛黎說這就是我們作爲醫者仁心、救人救心的最好體現！

### 中西醫學成後，結緣“全科”

邱衛黎出生于澄海縣東湖鄉一個中醫世家，從小受到父輩的熏陶，立志成爲治病救人的醫者。1983年他參加高考，就毫不猶豫地選擇臨床醫學專業就讀。1997年起跟隨廣東省名中醫、恩師謝國材研習潮汕中草藥。因1998年一次出差機會，邱衛黎偶然得到一本《實用全科醫生手冊》，他如獲至寶，第一次被全科醫學“以人爲本”的理念所深深打動。從此，邱衛黎充滿激情地投身于全科醫學與中醫藥學結合的理論和實踐的探索之路。

邱衛黎認爲，醫學模式已從過去的生物醫學模式進入“生物-心理-社會”醫學模式，醫生應在生物、心理、社會醫學模式相統一的基礎上，發展和發揮醫學科學、醫學人文、醫學社會的內容相通性。特別在慢性病的診療過程中，應多給予人文關懷，理解并接受患者的患病體驗及其訴求，了解其社會背景、經濟情況，以同理心給予關懷、勸導、解釋等心理干預，解除病人的憂慮，適時提供健康教育，讓患者了解疾病的知識，認識不良生活方式、生活習慣對健康的影響，指導其飲食、作息、工娛、體育鍛煉等，以期達到更好的治療效果。“醫者最痛苦的莫過於面對一些疾病無能爲力。”爲了救治一些貧困的晚期惡性腫瘤患者，邱衛黎在接受西醫學的科學循證臨床診療思維的武裝後，不斷研習中醫藥學的整體治療理念和辨證論治方法，尋找名醫名方、民間治療奇難雜癥的效驗秘方、潮汕草藥單方驗方，使晚期腫瘤病人的治療更人性化、更具可及性，減少痛苦，延長患者壽命。

### 成功救治多例晚期腫瘤患者

多年來，邱衛黎勤於思考、鑽研、探索，創新性地把全科醫學理念運用于腫瘤的姑息舒緩治療上，主張腫瘤疾病的全科醫學診斷，即包括生物學診斷、心理學診斷、生活習慣和生活方式診斷、家庭經濟學診斷等，爲患者的整體治療

提供依據，避免腫瘤的過度診療，成功診治了多例疑難危重病癥。

2003年，邱衛黎接診一位罹患胃腺癌的70歲男性患者，其因懼怕手術和化療，且經濟困難，打算放棄治療。在了解患者的具體情況後，邱衛黎免費爲其診治，綜合患者的病情及經濟狀況制定了保守治療方案，通過服用適量的抗癌西藥，輔以價格低廉的潮汕草藥，并給予人文關懷，配合定期的心理干預，以及日常食療等方式。該患者用藥10個月後不適癥狀逐漸消失，精神狀況明顯轉好。經纖維胃鏡檢查，發現患者癌性潰瘍病竈癒合。于是，邱衛黎決定停止了所有抗癌中西藥治療，至今患者已滿16年7個月，患者現已87歲高齡，生活質量良好，能進行適當的勞動和運動。

還有一位49歲晚期胰頭惡性腫瘤男性患者，因爲腫塊較大，且浸潤下腔靜脈、十二指腸、腸系膜上動脈，外科醫生給予行膽總管空腸吻合的姑息手術，患者術後繼續進行舒緩治療，以求能夠減少痛苦走完人生最後一程。患者同時患有支氣管炎、慢性淺表性胃炎伴糜爛、糖尿病等多種疾病，且因病致貧，無力負擔高額醫藥費，邱衛黎爲其制定保守治療方案，同樣通過適量服用抗癌等西藥，輔以價格低廉的中草藥，并將全科醫學的人文關懷、心理干預、食療等方式綜合控制病情發展，減輕患者痛苦。半年後，患者疼痛及不適癥狀逐漸減輕，精神狀態恢復良好，體重較剛出院時增加7公斤，還能參加適量的勞動，在治療9個月後重回工作崗位。2015年11月，該男

子來院復診，經CT檢查提示胰頭腫塊及浸潤竈消失，于是停止抗癌藥物治療。門診診療及隨訪至今已滿9年6個月，現已屆60歲。

還有一位中年男子，在外院CT檢查提示“左肺下葉背段占位性病變，首先考慮中央型肺癌，與炎癥性肌纖維母細胞瘤鑒別”。爲進一步明確診斷，醫院建議患者進行經皮穿刺活檢，以免延誤病情，但患者及家屬不同意，自動出院。2018年11月病情加重再度入院，仍然拒絕進一步檢查。患者找到邱衛黎副院長診治，堅持要求中醫中藥治療，在與患者及家屬充分溝通後，最終予以中醫中藥治療、心理干預、飲食治療、健康教育後，癥狀逐漸好轉，2019年6月CT檢查結果提示其腫物消失，“左下肺片狀竈，考慮炎癥可能”。

### 授課教學，傳播“全科醫學”

多個成功救治的案例，進一步堅定了邱衛黎對全科醫療診治效果的信心。在他的帶領下，汕頭市率先在粵東地區開展全科醫學繼續醫學教育項目，培訓全科醫生。從2005年開始，邱衛黎主持舉辦全科醫學繼續教育項目，其中承擔國家級4項、省級3項、市級8項。

邱衛黎在粵東五市全科醫生轉崗培訓、崗位培訓中擔任《全科醫學概論》的授課、編排、組織和主講。經上級批准，2012年汕頭市醫學會全科醫學專業委員會成立，邱衛黎出任主任委員。此後，他成功主持舉辦粵東全科醫學國際研討會兩屆、年會六屆。至今，已以多種方式培訓基層醫療衛生人員6000多人次，爲粵東地區全科醫學和社區衛生服務發展，做出突出貢獻。

2012年12月起，邱衛黎擔任汕頭大學醫學院全科醫學教研室首任主任，承擔七年制本碩生、本科生和進行全科醫生規範化培訓醫生的《全科醫學概論》教學。  
(陳勉)



邱衛黎爲患者診斷



邱衛黎業餘時間前往郊外尋找中草藥